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تالار شیشه‌ای، جایی که لحظه‌به‌لحظه 
سفارش‌های خرید و فروش بر صفحه 
معامات نقش می‌بندد با یک سؤال 
مهم مواجه می‌شوند؛ چه کسانی و 
با چه شیوه‌ای قیمت‌ها را هدایت 
می‌کنند؟ یا کدام معامله‌ها بیشترین 
اثر را بر حرکت قیمت‌ها دارند؟ این 
پرسش به ظاهر ساده، کلید فهم رفتار 
پنهان بازار است. اگر بدانید کدام 
معاملات اثر بیشتری بر روند قیمت‌ها 
دارند، می‌توانید نقش بازیگران آگاه و 
مطلع از اطلاعات نهانی را درک کنید؛ 
کسانی که اغلب سعی می‌کنند رد 
پایشان را میان انبوه سفارش‌ها گم 

. کنند
ابراهیم‌نژاد،  این سؤال در ذهن 

برکچیان و کریمی هم جرقه زد. آنها 
در سال ۱۳۹۹ نتایج پژوهشی را منتشر 
کردند که در آن به سراغ داده‌های 
بورس تهران در فاصله سال‌های ۱۳۸۷ 
تا ۱۳۹۴ رفته بودند و جزئیات معاملات 
روزانه را بررسی کردند تا دریابند در 
طول یک روز معاملاتی چه الگوهایی 
تکرار می‌شود و رد پای معامله‌گران 
با اطلاعات نهانی را چگونه می‌توان 

شناسایی کرد.
نتیجه این بررسی‌ها الگوی جالبی را 
از رفتار بازار آشکار کرد. حجم و ارزش 
معاملات بیشتر شبیه یک »J« حرکت 
می‌کنند؛ یعنی در ساعات اولیه بالا 
می‌روند، سپس کمی کاهش می‌یابند 
و دوباره در پایان روز اوج می‌گیرند. 

این الگو را می‌توان با فضای واقعی 
معامات هم توضیح داد؛ بسیاری از 
معامله‌گران صبح‌ با اطلاعات تازه‌ای 
که از اخبار و گزارش‌ها گرفته‌اند 
وارد بازار می‌شوند و در پایان روز هم 
به دلیل ریسک انتشار اطلاعات در 
ساعات تعطیلی بازار، دوباره برای 
بستن موقعیت‌های خود یا تغییر 
ترکیب سبد سهام فعال می‌شوند. 
افزایش حجم معامات در ابتدا و 
انتهای روز معاملاتی، نقدشوندگی را 
افزایش و اثر قیمتی را کاهش می‌دهد. 
اثر قیمتی همان تغییری است که 
یک معامله در قیمت سهم ایجاد 
می‌کند؛ هرچه بازار عمق و نقدشوندگی 
بیشتری داشته باشد، این تغییر کمتر 

و کنترل‌پذیرتر خواهد بود. نوسان 
قیمت‌ها اما شکل دیگری دارد؛ در 
ابتدای روز شدیدتر است و هر چه به 
پایان نزدیک می‌شویم، آرام‌تر می‌شود.

اما در پاسخ به پرسشی که کدام 
حرکات  کننده  تعیین  معامات 
اصلی قیمت‌ها هستند، نویسندگان 
مقاله سفارش‌ها را بر اساس اندازه 
دسته‌بندی کردند: کوچک، متوسط 
و بزرگ. ایده‌شان ساده بود؛ اگر 
قرار است بفهمیم چه نوع معامله‌ای 
بیشترین اثر را بر قیمت‌ها می‌گذارد، 
باید سهم هر گروه از این تغییرات را 

بسنجیم. جداگانه 
شاید گمان کنید که سفارش‌های 
بزرگ و سنگین همه‌چیز را تعیین 

گزارش بازار

شاخص کل، سنگر ۲.۴ میلیون 
واحدی را حفظ کرد

 دومین برخورد سهام 
 به هسته سخت؛ بورس 
در مسیر تعدیل اسمی؟

گروه بورس: دوران پساجنگ شاخص کل 
بورس دو مرتبه تا محدوده از دست دادن کف 
۲.۴ میلیون واحدی پیش رفت. در معاملات 
روز گذشته نیز در حالی که هیچ خبر مثبت 
مشخصی در فضای اقتصادی-سیاسی به چشم 
نمی‌خورد این هسته سخت روند قیمت‌ها را 
معکوس کرد و شاخص کل بورس رشد اندک 

۰.۶ درصدی را تجربه کرد.
 به نظر می‌رسد دو عامل مهم در سبزپوشی 
بازار سهام اثرگذار بودند. اول، محدوده 
ارزندگی است که بارها در گزارش‌ها به آن 
اشاره شده که مشابه یک دیوار بتنی از ریزش 
بیشتر جلوگیری می‌کند. دوم، ناگزیر بودن 
تعدیل اسمی قیمت‌ها در اقتصاد در دوران 
تورمی است. وقتی نرخ‌ها در بازارهایی مانند 
ارز ناشی از رشد انتظارات تورمی افزایشی 
می‌شود، طبیعی است سایر بازارها نیز از 
نظر قیمت اسمی با این فضا خود را تطبیق 
دهند یا به اصطلاح اقتصادی، تعدیل اسمی 
قیمت‌ها رخ می‌دهد. بنابراین، آنچه رشد 
قیمت سهام در معامات دیروز را توضیح 

می‌دهد همین مسأله است.
نشانه تأیید این مسأله رشد نمادهای بزرگ و 
صادرات‌محور بورس تهران است که باعث 
شد با وجود رشد بیش از ۰.۶ درصدی شاخص 
کل، در سهام کوچک‌تر که شاخص کل 
هم‌وزن آن را نمایندگی می‌کند رشد متوسط 
به ۰.۲ درصد نیز نرسد. نگاهی به نمادهای 
مثبت و منفی نیز نشان می‌دهد بیش از 
۶۰ درصد سهم‌ها در محدوده منفی معامله 
شدند و صف‌های فروش بدون خریدار نیز 
چیزی حدود ۲۵۰۰ میلیارد تومان باقی ماند.

مسأله جالب توجه دیگر، ورود پول حقیقی 
در سه گروه دارایی در معاملات دیروز بود. 
سهام و صندوق‌های سهامی بیش از ۲۱۰ 
میلیارد تومان، صندوق‌های درآمد ثابت بیش 
از ۷۴۰ میلیارد تومان و صندوق‌های طلا حدود 
۶۸۵ میلیارد تومان ورود پول سرمایه‌گذار خُرد 

را تجربه کردند.

دارندگان اطلاعات نهانی چگونه به معاملات سهام وارد می‌شوند؟

ردیابی هدایت‌کننده‌های قیمت در بورس
می‌کنند؛ اما برخلاف انتظار، نتایج آنها 
نشان داد که سفارش‌های متوسط، 
همان‌هایی که در ظاهر معمولی به 
نظر می‌رسند، بیشترین تغییر را در 
قیمت‌ها رقم زدند. این همان چیزی 
است که در ادبیات مالی به آن »فرضیه 
 Stealth Trading معامله دزدکی« یا
فرضیه،  این  براساس  می‌گویند. 
معامله‌گران دارای اطلاعات نهانی 
اغلب سفارش‌های متوسط را ترجیح 
می‌دهند. چرا؟ چون سفارش‌های 
خیلی بزرگ زود جلب توجه می‌کنند 
و دیگران را به دنبال خود می‌کشند. 
سفارش‌های خیلی کوچک هم اثر 
چندانی بر قیمت ندارند. اما معاملات 
متوسط درست در میانه قرار می‌گیرند؛ 
نه آن‌قدر بزرگ که نگاه همه را به خود 
جلب کنند، و نه آن‌قدر کوچک که 

بی‌اثر بمانند.
نکته قابل توجه در این پژوهش این 
است که در بورس تهران به دلیل 
نقدشوندگی کمتر نسبت به بازارهای 
بزرگ دنیا، رد پای این معاملات متوسط 
حتی پررنگ‌تر هم بود. اما همه چیز 
هم به این سادگی نبود. پژوهشگران 
متوجه شدند که بر خاف بازارهای 
توسعه‌یافته و عمیق، الگوی زمانی 
روشنی از این رفتار در بورس تهران 
دیده نمی‌شود. یعنی نمی‌توان گفت 
معامله‌گران مطلع فقط در آغاز یا 
پایان روز با سفارش‌های متوسط فعال 
می‌شوند. به نظر می‌رسید که آنها در 
تمام طول روز، با ترکیبی از معاملات 
کوچک و متوسط پیش می‌روند تا 
کمتر ریسک کنند و اطلاعات‌شان 

برملا نشود.
نتایج این پژوهش برای دو گروه 
اهمیت ویژه دارد. برای معامله‌گران 
خرد، آگاهی از این الگوها می‌تواند 
کمک کند تا رفتار روزانه بازار را بهتر 
بشناسند، زمان خرید و فروش را 
هوشمندانه‌تر انتخاب کنند و فریب 
هیاهوی معامات بزرگ را نخورند. برای 
ناظر بازار نیز این نتایج یادآور آن است 
که تمرکز صرف بر معاملات بزرگ کافی 
نیست؛ چرا که بخش مهمی از تغییرات 
قیمت در دل سفارش‌های متوسط و به 

ظاهر معمولی رخ می‌دهد.
منبع اصلی: الگوی درون‌روز معاملات 
سهام و نقش معامله‌گران مطلع از 
اطلاعات نهانی )علی ابراهیم‌نژاد، سید 
مهدی برکچیان و امین کریمی(

بورس‌پژوهی

فرزانه حاضری

دانشجوی دکترای اقتصاد

اطلاعات نهانی و معاملات پرسودی که می‌تواند برای 
دارندگان خود به همراه بیاورد نمونه‌های متعدد 
از دیرباز در بورس‌های دنیا دارد. جایی که حتی 

شناسایی آنها به سرنخ‌های مهمی تبدیل شده 
است. مثلاً فروشندگان سهام پیش از حمله یازده 
سپتامبر به برج‌های دوقلوی آمریکا یا معاملاتی که 
ممکن است مدیران شرکت‌ها به واسطه اطلاع 
داشتن از تحولات درون شرکت انجام می‌دهند و 
طبق قوانین جرم است. بورس تهران نیز از این 
ماجرا مستثنی نیست و اتفاقاً روش‌های مقابله با 
چنین معاملاتی در بازار سهام کشورمان ضعیف‌تر 
از نمونه‌های بین‌المللی است. نحوه معامله کردن 

و ثبت سفارش معامله‌گران با اطلاعات نهانی، کلید 
مهمی در شناسایی آنهاست. علی ابراهیم‌نژاد، 
سیدمهدی برکچیان و امین کریمی در پژوهشی این 
مسأله را بررسی کرده و نشان داده‌اند بر خلاف تصور، 
معاملات بزرگ تعیین‌کننده مسیر قیمت‌ها نیستند و 
افراد طبق فرضیه »معامله‌گری دزدکی« در معاملات 
با حجم متوسط سعی در پنهان کردن رد پای خود 
هستند تا به سادگی در دام مقام ناظر نیفتند که پیگیر 

داشتن اطلاعات نهانی آنها شود.

مهم‌ترین مسأله 
اقتصادی کشور، 

ناترازی است از 
برق و گاز گرفته تا 

بنزین و گازوئیل و 
آب. یک ابتکار مهم 

در بورس انرژی 
در حال تلاش 

برای ایجاد بازار 
و کاهش ناترازی 

است با نام »گواهی 
صرفه‌جویی«. 

در یک سال 
گذشته، معاملات 

گواهی‌های 
صرفه‌جویی برق 

و گاز تطبیقی آغاز 
شد و بیش از ۷۶۰۰ 

میلیارد تومان 
معامله شد. طراحی 

و توسعه »گواهی 
صرفه‌جویی 

نفت‌گاز )گازوئیل(« 
و اخذ مجوزهای 

لازم از وزارت 
نفت جهت آغاز 

معاملات این ابزار 
مالی با هدف 

نوسازی ناوگان 
حمل‌و‌نقل عمومی 

کشور از محل 
منابع حاصل 
از بهینه‌سازی 

مصرف سوخت و 
طراحی »گواهی 

صرفه‌جویی آب« 
با هدف مدیریت 

بهینه منابع 
آبی کشور، دیگر 
گام‌هایی بود که 
در مسیر کاهش 
ناترازی برداشته 

شد.

۷۶۰۰
میلیارد تومان

همراه با دولت


